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Initiative „!Nie wieder –                             
Erinnerungstag im deutschen  Fußball“
Hallendurchsage zum „Erinnerungstag im deutschen Fußball“ am Wochenende 25.-27. Januar 2019 - MUSTER für Vereine
Verehrte Freundinnen und Freunde des Fußballs!  

Heute vor 74 Jahren, am 27. Januar 1945 befreiten Soldaten der Roten Armee die Häftlinge des Konzentrationslagers Auschwitz-Birkenau. 

Diese Befreiungsaktion ist der Anlass in Anteilnahme und Respekt der Menschen zu gedenken, die aufgrund ihres Glaubens, ihrer Herkunft, ihrer politischen Überzeugung und ihrer sexuellen Orientierung ausgegrenzt, entwürdigt und verfolgt wurden. Viele verschleppte man in die Konzentrationslager und ermordete sie. 

Damit das „!Nie wieder“ geschieht, wenden wir uns gegen jene, die den Fußball als Plattform für antisemitische und rassistische Aktionen missbrauchen. Für eine Kultur des Verstehens und für ein demokratisches Gemeinwesen, in denen die Würde jedes Menschen geachtet und verteidigt wird, dafür setzen wir uns alle gemeinsam ein!
Bitte bekräftigen und unterstützen Sie diesen Einsatz mit Ihrem Beifall. 
Vielen Dank!
Hallendurchsage bei Siegerehrung:
Jede teilnehmende Mannschaft erhält das Schild „4 Schrauben für Zivilcourage“ überreicht. Über 120 bfv-Vereine haben bereits teilgenommen und setzen an ihrem Sportgelände ein deutliches Zeichen gegen Rassismus und Gewalt. Bitte folgt diesem Aufruf und bringt ebenfalls das Schild an eurem Vereinsgelände an.

